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Solicita informações ao Sr. Ministro de Estado Chefe da 

Secretaria de Assuntos Estratégicos sobre Contrato de 

Transferência de Tecnologia para construção de navios 

petroleiros contratada pela Petrobras. 

 
 

 

 

 

 

Excelentíssimo Senhor Presidente: 

 

 

   
Tendo em vista a recente matéria publicada na Revista Veja edição 2232 (anexo) – 

Construção para Petrobrás do Navio João Cândido – com referência à capacitação da indústria 

nacional para a construção naval de petroleiros especializados em transporte de 1 milhão de 

barris de petróleo, apresentamos as seguintes considerações: 

A descoberta do Pré-Sal levou o Brasil a investir em sua indústria de óleo e gás, 

fomentando toda a cadeia produtiva, para possibilitar a prospecção e a exploração dessa riqueza 

mineral existente sob uma camada de sal situada alguns quilômetros abaixo do leito do mar. 

 Viu-se aí a oportunidade para o renascimento da indústria naval brasileira, que nos 

anos 80 deixou de existir em função da sua incapacidade de, após duas décadas de alavancagem 

governamental, ser eficiente e competitiva para buscar mercados externos quando secou a fonte 

de recursos estatal. 

Levando em conta que as transferências de tecnologias tem, no momento, um 

papel essencial para o desenvolvimento da indústria nacional de um modo geral e, muito em 

particular para a indústria da defesa, é que solicitamos tais esclarecimentos, com fundamento no 

art. 50, da Constituição Federal e no art. 115, inciso I, do Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados, solicito a Vossa Excelência seja encaminhado ao Senhor Ministro de Estado Chefe da 

Secretaria de Assuntos Estratégicos, Sr. Wellington Moreira Franco, o seguinte pedido de 

informações: 
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1) Na fase de aquisição do navio petroleiro, ao se fazer a seleção do estaleiro que 
seria contratado: 
 
a) Quais foram as exigências feitas para comprovar que tal estaleiro teria 

acesso à tecnologia de ponta para projetar e construir o bem especificado? 
 

b) Quais foram as exigências feitas para assegurar que a transferências de 
tecnologia para a indústria nacional aconteceria, com o consequente 
desenvolvimento da capacitação técnica de sua mão-de-obra? 

 
2) Quais são as exigências contratuais que obrigam o estaleiro contratado a 

adquirir competência técnica, ligada à transferência de tecnologia, visando 
eficiência e competitividade? 
 

3) Que medidas foram tomadas pelo poder público e pelo contratante para 
assegurar que as tecnologias transferidas, se transferidas, fossem 
adequadamente aplicadas e assimiladas em todos os níveis? 

 
4) Levando em conta as reiteradas declarações do Governo Federal sobre a 

importância do processo de transferência de tecnologias para o 
desenvolvimento do país, que medidas foram tomadas pelo Ministério a fim de 
assegurar esta transferência? 

 
 

 
Sala das Sessões, em 31 de agosto de 2011. 

 

 

 

 

 

Deputado Roberto Santiago 

PV/SP 

 
 


